
Обзор таможенного законодательства стран СНГ за сентябрь 2011 года 
 
Белоруссия 

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.09.2011 № 1298 "О внесении 
изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г.  
№ 1932" (зарегистрировано в НРПА РБ 29.09.2011 № 5/34525) установлены новые ставки экспортных 
пошлин на нефть и нефтепродукты, вывозимые с территории Республики Беларусь за пределы таможенной 
территории Таможенного союза.  

 
В частности, с 01.10.2011 ставка вывозной таможенной пошлины за 1 тонну сырой нефти составляет  
411,4 доллара США (ранее - 444,1 доллара США), легких и средних дистиллятов, газойлей - 271,5 доллара 
США (ранее - 297,5 доллара США), жидкого топлива, масел, отработанных нефтепродуктов - 271,5 доллара 
США (ранее - 207,4 доллара США).  
 
Постановление вступает в силу 01.10.2011.  

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.09.2011 № 1289 "О введении 
временного запрета на вывоз семян рапса, льна и отдельных видов масел с территории 
Республики Беларусь" установлен с 21.09.2011 по 21.03.2012 временный запрет на вывоз с территории 
Республики Беларусь семян льна, дробленых или недробленых (код 1204 00 единой Товарной номенклатуры 
внешнеэкономической деятельности Таможенного союза), семян рапса, или кользы, дробленых или 
недробленых, прочих (коды 1205 10 900 0, 1205 90 000 9 единой Товарной номенклатуры 
внешнеэкономической деятельности Таможенного союза), масла рапсового (из рапса, или кользы) или 
горчичного и их фракций, нерафинированных или рафинированных, но без изменения химического состава, 
прочих (коды 1514 11 900 9, 1514 19 900 9, 1514 91 900 9, 1514 99 900 9 единой Товарной номенклатуры 
внешнеэкономической деятельности Таможенного союза), нелетучих растительных масел жидких, смешанных 
(код 1517 90 910 0 единой Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Таможенного союза), 
пригодных для употребления в пищу смесей или готовых продуктов, используемых в качестве смазки для 
форм (код 1517 90 930 0 единой Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Таможенного 
союза). 

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.09.2011 № 1231 "О внесении 
изменения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 1 ноября 2010 г. № 1607" 
установлено, что до 31.12.2012 экспорт из Республики Беларусь в Украину шин пневматических резиновых 
новых, классифицируемых в подсубпозициях 4011 10 000 1 (для легковых автомобилей (включая 
грузопассажирские автомобили-фургоны и спортивные автомобили) с посадочным диаметром  
менее 15 дюймов), 4011 10 000 2 (для легковых автомобилей (включая грузопассажирские  
автомобили-фургоны и спортивные автомобили) с посадочным диаметром 15 дюймов или более, но не более 
16 дюймов), 4011 10 000 9 (для легковых автомобилей (включая грузопассажирские автомобили-фургоны и 
спортивные автомобили) прочих) единой Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности 
Таможенного союза, происходящих из Республики Беларусь, осуществляется в количестве не более  
450 000 штук в 2010 году, не более 575 000 штук в 2011 году и не более 650 000 штук в 2012 году по 
лицензиям, выдаваемым Министерством торговли по согласованию с Белорусским государственным 
концерном по нефти и химии в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 
31.12.2009 № 1739 "О некоторых вопросах лицензирования в сфере внешней торговли". 

 
 
 
Украина 

Распоряжением Кабинета Министров Украины от 21.09.2011 № 898-р "О подписании Соглашения 
между Кабинетом Министров Украины и правительством Российской Федерации о порядке 
пересечения украинско-российской государственной границы жителями приграничных регионов 
Украины и Российской Федерации" одобрен проект Соглашения между Кабинетом Министров Украины и 
Правительством Российской Федерации о порядке пересечения украинско-российской государственной 
границы жителями приграничных регионов Украины и Российской Федерации. 

 
Подписать указанное соглашение уполномочен председатель Госпогранслужбы Н. Литвин. 

Распоряжением Кабинета Министров Украины от 14.09.2011 № 867-р "О подписании Соглашения 
между Кабинетом Министров Украины и правительством Российской Федерации о сотрудничестве 
при осуществлении совместного контроля лиц, транспортных средств и товаров  
на российско-украинской государственной границе" одобрен проект Соглашения между Кабинетом 
Министров Украины и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве при осуществлении 
совместного контроля лиц, транспортных средств и товаров на российско-украинской госгранице. 

 
Подписать указанное Соглашение уполномочен председатель Госпогранслужбы Н. Литвин. 



Приказом Гостаможслужбы Украины от 02.09.2011 № 779 "Об отмене приказа Гостаможслужбы 
Украины от 25.02.2011 г. № 139 "Об утверждении Порядка заполнения учетной карточки субъекта 
внешнеэкономической деятельности" утратил силу Порядок заполнения учетной карточки субъекта ВЭД, 
утвержденный приказом Гостаможслужбы Украины от 25.02.2011 № 139. 

Приказом Гостаможслужбы Украины от 02.09.2011 № 777 "О внесении изменений в 
Классификатор мест прибытия" внесены следующие изменения в Классификатор мест прибытия (приказ 
Гостаможслужбы Украины от 17.05.2011 № 395): 

 
• в стр. 212 Классификатора П/К ОАО "Вадан Ярдс Океан" заменен на ПАО "Николаевский 

судостроительный завод "Океан"; 
• стр. 28 и 287 Классификатора исключены; 
• Классификатор дополнен местом прибытия сферы действия Львовской таможни в с. Малехов 

принадлежности ООО "Транс-логистик-сервис" (ул. Новая, 7). 
 
Приказ вступает в силу 06.09.2011. 

Распоряжением Гостаможслужбы Украины от 06.09.2011 № 55/2-р установлено, что в случае 
неосуществления до 15.09.2011 мероприятий по обустройству помещений и территорий складов временного 
хранения открытого типа, таможенных лицензионных складов открытого типа системами видеонаблюдения за 
въездом и выездом в(из) места прибытия, пребыванием товаров на складах и средствами автоматического 
считывания регистрационных номерных знаков, Гостаможслужбой Украины будет рассматриваться вопрос о 
выводе подразделения таможенного оформления с территории таких предприятий. 

Письмом Гостаможслужбы Украины от 30.08.2011 № 15.1/1269 разъяснено, что льготы по уплате НДС 
при ввозе печатной продукции распространяются на словари украинско-иностранного или иностранно-
украинского языка независимо от страны производителя.  

 
Также от НДС освобождается такая продукция отечественного производства как периодические издания 
печатных средств массовой информации, книги (кроме изданий эротического характера), ученические 
тетради, учебники и учебные пособия. Операции по ввозу печатной продукции иностранного производства 
облагаются НДС на общих основаниях. 

Письмом Гостаможслужбы Украины от 19.09.2011 № 11.1/2-17/13156-ЕП разъяснено, что контроль 
правильности классификации товаров, заявленных декларантом к таможенному оформлению, осуществляется 
должностными лицами подразделения таможенного оформления путем: 

 
• проверки полноты описания товара в таможенной декларации согласно установленным требованиям, 

в т.ч. описания его упаковки; 
• проверки соответствия сведений о товаре, заявленных в ГТД, сведениям о товаре, указанным в 

предоставленных для таможенного контроля документах; 
• определения заданий для таможенного досмотра (если путем таможенного досмотра возможно 

достоверно установить характеристики товаров, определяющие для их классификации). 
 
Если вопрос классификации товаров не может быть решен специалистом подразделения таможенного 
оформления, последний готовит запрос отделу контроля таможенной стоимости и классификации товаров для 
принятия решения. 
 
Решение принимается на уровне подразделения таможенного оформления без направления запроса отделу 
контроля таможенной стоимости и классификации товаров, при условии, что вопрос классификации не 
является сложным, или в случае классификации товара, поставляемого одному субъекту ВЭД, в рамках 
одного контракта, под одним наименованием (артикулом), по которому принималось Решение отделом 
контроля таможенной стоимости и классификации товаров на протяжении последнего года. 
 
По результатам отдельных таможенных процедур во время контроля в ГТД на бумажном носителе 
проставляется оттиск вспомогательного номерного штампа "Правильность классификации проверена" или 
запись аналогичного содержания в верхней части графы E/J. Если запрос поступил в электронном виде, 
проводятся действия согласно установленному порядку работы с электронным документооборотом. 
 
На протяжении 24 часов после оформления Решений их электронные копии заносятся в реестр решений 
Гостаможслужбы Украины об определении кода товара согласно УКТ ВЭД центральной базы данных ЕАИС 
ГТСУ. 
 
Отзыв и отмена решения, принятого подразделением таможенного оформления, проводится отделом контроля 
таможенной стоимости и классификации товаров. 



Письмом Гостаможслужбы Украины от 15.09.2011 № 11.1/2-16/12950-ЕП "О внесении изменений 
в письмо Гостаможслужбы от 16.05.2011 г. № 11.1/2-16/7598-ЕП" доведено до сведения, что 
Методические рекомендации по классификации отдельных товаров согласно требованиям УКТ ВЭД (письмо 
Гостаможслужбы Украины от 16.05.2011 № 11.1/2-16/7598-ЕП) дополнены рекомендациями по определению 
кодов: 

• твердотельных энергонезависимых устройств для хранения информации: флеш-накопителей 
(флешки, usb-flash) и карт памяти (memory card); 

• труб из пластмассы "жестких" или "гибких"; 
• никелевых сплавов. 

Письмом Гостаможслужбы Украины от 15.09.2011 № 20/2-11/05881-ЕП разъяснено, что Таможенным 
кодексом не предусмотрена ответственность за нерегистрацию в органах ГАИ транспортных средств, 
ввезенных на таможенную территорию Украины в режиме временного ввоза, которые находятся на 
таможенной территории Украины более 2-х месяцев. 

 
Следовательно, составление таможенниками протоколов по ст. 336 ТК о нарушении таможенных правил в 
связи с нерегистрацией в органах ГАИ указанных транспортных средств является незаконным.  
 
Указанная статья ТК предусматривает ответственность за осуществление с транспортными средствами, 
пребывающими под таможенным контролем, операций по изменению их состояния, использования и 
распоряжения ими без согласия таможенного органа. 

Письмом Гостаможслужбы Украины от 13.09.2011 № 16/1-16.1/1273-ЕП "О бланках сертификатов 
о происхождении товаров формы СТ-1" доведено до сведения, что с 01.09.2011 в Российской Федерации 
выдаются новые образцы бланков российских сертификатов о происхождении товаров формы СТ-1 (письмо 
ТПП РФ от 03.09.2011 № 10/327). 

 
Аналогичное уведомление сделала таможенная служба Молдовы (письмо от 17.08.2011 № 28/06-9443). 
 
Вместе с тем, в соответствии с п. 5 Протокола заседания рабочей группы исполкома СНГ о внесении 
изменений в Правила определения страны происхождения товаров, российские и молдавские 
уполномоченные органы для целей применения Соглашения о Правилах определения страны происхождения 
товаров в СНГ от 20.11.2009 до 01.01.2012, наряду с новыми образцами бланков сертификатов о 
происхождении формы СТ-1, будут применять бланки старого образца, утвержденные решением 
Экономического совета СНГ от 03.12.2004. 

Письмом Гостаможслужбы Украины от 13.09.2011 № 16/1-16.1/1269-ЕП "О вступлении в силу 
новых Правил об определении страны происхождения товаров стран СНГ" доведено до сведения, что 
МИД Украины письмом от 05.09.2011 № 610/17/86-2070 уведомил, что Соглашение о Правилах определения 
страны происхождения товаров в СНГ, подписанное 20.11.2009, вступило в силу для Украины 14.09.2011. 

Письмом Гостаможслужбы Украины от 01.09.2011 № 20/4-14/05479-ЕП "О принятии мер по 
усилению таможенного контроля" доведено до сведения, что усиливается контроль за таможенным 
оформлением мебели медицинского назначения и других похожих товаров. Причина — случаи ввоза в 
Украину под видом вышеуказанных товаров других объектов с целью уклонения от уплаты надлежащих 
налогов и сборов. 

 
 
По материалам ГТК Республики Беларусь, журнала "Транспорт", Национального центра правовой информации 
Республики Беларусь 
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